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ЯКОВИХ ЄВГЕН ВОЛОДИМИРОВИЧ

Національний університет «Одеська юридична академія», 
аспірант кафедри кримінального процесу,  

детективної та оперативно-розшукової діяльності

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ  
АРЕШТОВАНИМ МАЙНОМ (АКТИВАМИ)  

В РАМКАХ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ

В умовах інтенсивного розвитку українського законодавства спря-
мованого на запобігання та протидію злочинності, найбільшої дина-
міки та розвитку зазнали інститути кримінального процесуального 
законодавства, зокрема, інститут арешту майна, у тому числі в аспекті 
управління арештованим майном. 

Згідно із статтею 171 КПК України слідчий суддя або суд своєю 
ухвалою на підставі заявленого прокурором, слідчим (за погодженням 
з прокурором), а також цивільним позивачем з метою забезпечення 
цивільного позову, клопотання накладає арешт на майно [1]. Фактично 
ухвала суду є саме тим судовим рішенням, яке тимчасово позбавляє 
власника, володільця чи користувача майна відповідних правомочно-
стей: володіння, користування чи розпорядження. 

Підставами для застосування арешту майна відповідно до 
КПК  України є обґрунтованість та розумність підозр вважати, що 
відповідне майно є доказом кримінального правопорушення, підлягає 
спеціальній конфіскації у підозрюваного/обвинуваченого, конфіскації 
у юридичної особи, для забезпечення цивільного позову, стягнення 
з юридичної особи отриманої неправомірної вигоди, можливої конфіс-
кації майна тощо.

У разі, якщо вартість арештованого активу перевищує 200 розмірів 
прожиткових мінімумів (ч. 1 ст. 19 Закону № 772-VIII), відповідні права 
цією ж ухвалою можуть бути передані АРМА для здійснення заходів 
з управління ними з метою забезпечення їх збереження або збере-
ження їхньої економічної вартості [2].

Отже, чинним кримінальним законодавством України передбачено 
дієвий порядок вилучення майна у власника/володільця/користувача 
в рамках кримінального провадження та його подальша передача 
АРМА для здійснення ефективного управління майном на час досудо-
вого/судового розслідування. 

На початку 2022 року, у зв’язку із збройною агресією Російської 
Федерації проти України питання щодо арешту майна РФ та її рези-
дентів, його можлива конфіскація, стало ще більш актуальним. 
Одним із способів його вирішення стало прийняття ЗУ «Про основні 
засади примусового вилучення в Україні об’єктів права власності 
Російської Федерації та її резидентів» від 03.03.2022 року, яким 
передбачено, відмінний від описаного вище, механізм примусо-
вого вилучення (конфіскації) об’єктів власності Російської Федерації  
та її резидентів. 
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Таким чином, станом на березень 2022 року в Україні фактично існу-
вало два дієвих механізми, що визначали умови і порядок конфіскації 
майна (активів) у власників. Перший – це арешт з подальшою конфіс-
кацією майна в рамках кримінального провадження, другий – це стяг-
нення активів на користь держави у результаті застосування санкцій. 

Проте з огляду на судову практику та роботу правоохоронних органів, 
вбачається, що найбільш зручним, зрозумілим та відпрацьованим 
способом примусового вилучення майна є саме накладення арешту 
в кримінальному провадженні та подальша передача активів АРМА. 

Як зазначає очільник АРМА, «ці два шляхи не взаємовиключні та не 
суперечать одне одному. По-перше, і накладення арешту, і накладення 
санкцій передбачає фактичне блокування активів, тобто заборону їх 
власникам користуватись і розпоряджатись заблокованим майном. 
По-друге, арешт у кримінальному провадженні не заважає конфіску-
вати активи через санкції, а накладення санкцій не є перешкодою для 
подальшого розслідування злочинів власників активів та притягнення 
їх до відповідальності» [3]. 

Тож, основне питання у незастосуванні другого механізму полягає 
у тому, що наразі не зрозуміло, який саме кінцевий результат варто 
очікувати. Адже наявність позитивного рішення ВАКС не гово-
рить про його успіх у виконанні та отримання державою вигоди від 
цього. Натомість, використовуючи механізм із накладенням арешту 
на майно в рамках кримінального провадження, держава, маючи 
увесь інструментарій для збереження вартості арештованих активів, 
може безперешкодно передати таке майно третім особам  – передача 
у тимчасове користування підприємцям, передача майна в управ-
ління державним компаніям.

Отже, із викладеного вище вбачається, що передача арештованого 
майна в управління АРМА є найрезультативнішим наразі способом для 
збереження економічної вартості активів та спрямування від цієї діяль-
ності доходу в державний бюджет.

Так, в липні 2022 року в рамках кримінального провадження 
було арештовано активи Товариства з обмеженою відповідальністю 
«АЕРОК», що належить до російського бізнесу, та фактично є одним 
з найбільших платників податків у Російській Федерації. ДБР було 
встановлено, що ТОВ «АЕРОК» фінансували силовий блок та оборон-
но-промисловий комплекс РФ під час воєнного стану в Україні, запро-
вадженого через збройну агресію РФ. У зв’язку з цим Суд своєю ухвалою 
наклав арешт на майно підприємства вартістю близько двох мільярдів 
гривень. Як наслідок, арештовані активи були передані в АРМА для 
здійснення ефективного управління  [4]. Станом на сьогодні, право 
управляти активами ТОВ «АЕРОК» отримала корпорація Харківські 
будівельні матеріали, яка стала переможцем конкурсного відбору, 
запропонувавши найвигідніші умови управління. 

Іншим показовим прикладом є передача за ухвалою суду в управ-
ління АРМА російської частки капіталу фармацевтичного підприємства 
ТОВ «ВЕНТА.ЛТД». Активи компанії на час передачі склали близько 
одного мільярда гривень. За даними правоохоронних органів, службові 
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особи ТОВ «ВЕНТА.ЛТД» мали безпосередній зв’язок із державою-агре-
сором та причетні до її фінансування. Одним із бенефіціарів компанії 
є АТ «Катрен», російське підприємство, яке володіє 24 % української 
компанії [5]. 

Примітною в даному випадку є та обставина, що в управління АРМА 
було передано не цілісний майновий комплекс, а лише його четверту 
частину (24 % корпоративних прав), що створює проблему для здійс-
нення ефективного управління активами. Оскільки АРМА теоретично 
може знайти управителя для такого активу, однак для прийняття 
важливих рішень, пов’язаних із розподілом дивідендів, зміна орга-
нізації підприємства тощо, управитель змушений буде звертатись 
до власника арештованих прав за згодою. Проте, на практиці це не 
працює. Тому, АРМА вже неодноразово звертається із пропозиціями 
внести законодавчі зміни в рамках дослідженого питання. 

Таким чином, з наведених прикладів вбачається, що примусове 
вилучення російських активів в рамках кримінальних проваджень і їх 
передача в управління АРМА є ефективним способом збереження ареш-
тованого майна з можливістю у подальшому отримувати з його діяль-
ності прибуток. 

Однак, в даному випадку необхідно звернути увагу саме на момент 
звернення із клопотанням про арешт такого майна. Згідно із ст. 171 
КПК України, клопотання про арешт майна має містити наступні поло-
ження: підстави, мета та обґрунтування необхідності арешту майна; 
чіткий перелік і види майна; документи, що підтверджують право влас-
ності, на майно, або конкретні факти і докази, що свідчать про наяв-
ність в особи правомочностей щодо володіння, користування та розпо-
рядження майном; розмір шкоди (за необхідності) [1]. 

Невідповідність заявлених обставин і фактів щодо майна, помилка 
у визначенні кількості чи виду майна, неточність у визначенні обсягу 
майна, яке підлягає арешту, може стати підставою для відмови у накла-
денні арешту або, в разі накладення арешту на некоректно визначене 
або помилково заявлене майно, АРМА буде позбавлено фізичної можли-
вості здійснювати його ефективне управління. 

З огляду на викладене, є очевидним, що від чіткої роботи органів 
прокуратури та слідства в частині ідентифікації майна у клопотанні 
безпосередньо залежить ефективність арешту та подальшого управ-
ління ним, своєчасність його застосування, а також можливість відшко-
дування збитків, вчинених протиправними діями злочинців.

Отже, арешт майна (активів), які є речовими доказами та об’єк-
тами примусового вилучення (ймовірна конфіскація), а також їх пере-
дача в управління АРМА, є діями, які здійснюються з метою досягнення 
першочергових завдань кримінального провадження.

Станом на кінець січня 2023 року до вказаного Реєстру внесені вже 
понад 51 тисяча записів про арештовані активи, в тому числі активи, 
що належали російським резидентам та були об’єктами права влас-
ності Російської Федерації [6].

Підсумовуючи викладене, можна сказати, що основними пробле-
мами, які на даному етапі становлять загрозу ефективному здійсненню 
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управління арештованим майном в рамках кримінального прова-
дження є допущення працівниками прокуратури та органів слідства 
помилок в оформленні клопотання про арешт майна (в разі його схва-
лення судом) та неузгодженість законодавства щодо передачі в управ-
ління частини активів, корпоративних прав. На нашу думку, розв’я-
зання вказаних проблем є на часі та, очевидно, стосується майнових 
інтересів як власників арештованого майна, так і держави. Відтак, 
прийняття необхідних заходів щодо їх попередження має бути прерога-
тивою законодавців. 
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